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Изследване на индивидуалните технико-тактически действия на 

разпределителя на ЦСКА при организация на атаката по време на 

турнира за “Купа България” 2006/2007г.  
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Examination of individual technical and tactical actions of the setters in CSKA`s team when 

organizing the attack during the Tournament “Cup of Bulagaria” 2006/2007: The paper clarifies the 

individual game of the setters in CSKA`s team in relation to technique and tactic and their momentary level 

of training and technical-tactical actions, during the Tournament “Cup of Bulagaria” 2006/2007, that took 

place in hall “Universiada”, in Sofia. The examination shows strong and weak points in the preparations of 

the setters,  who are part of the team of CSKA`s team - one of the oldest sport clubs with rich history and 

traditions, that  has created many talented players through the years. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

В настоящата разработка се анализира техниката и тактиката на  играта на 

състезателят по волейбол  участвал/и като разпределител на ЦСКА  в  турнира за 

“Купа България”.  Добива се  ясна представа за неговата моментна подготовка и  

нивото на технико-тактическите, психическите качества и физическите му данни, 

неговият личен поглед върху играта и тактическото му мислене. [2] 

Ще обърнем внимание и на значението от подготовка в школата на Волейболен 

Клуб ЦСКА, клуб с дългогодишни традиции създал много от най-добрите ни 

спортисти. 

Преимуществото, което дават, както материалната база,така и квалифицираните и 

добре подготвени педагози. 

Разпределителите са организатори на играта на отбора. От тяхната лична 

техника, физически, психически, интелектуални качества, тактическа дисциплина и 

творчество зависи игровата визия на отборния колектив. [3] От майсторството на 

специализираните разпределители, т. н. конструктури на играта, зависи до голяма 

степен възприемането и утвърждаването на един или друг стил на игра, прилагането 

и усъвършенстването на различни комбинации, построяването на гъвкава, 

разнообразна тактика, особено в нападение. Основното задължение на 

разпределителя в нападение е точното и по възможност изненадващо подаване за 

нанасяне на завършващ удар.        [1], [4] 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Целта на изследването е  да се определи моментното състояние на 

индивидуалните технико-тактически действия на разпределителят/те на ЦСКА     

участвал/и в турнира  за “Купа България” проведен  през 2006-2007г. в зала 

“Универсиада”, София. Преимуществата и слабите страни в подготовката на един от 

клубовете с дългогодишни традиции, създали много от най-добрите ни спортисти 

през годините. 

 

Задачи: 

1. Да се  анализира разпределението на подадените топки в различните 

геймове общо за всички мачове ;  

2. Да се анализират технико-тактическите действия на разпределителят при 

организацията на атаката общо за всички отбори, за всички мачове ; 

3. Да се  определят  основните индивидуални технико-тактически действия,  

присъщи на разпределителите на отделните отбори. 
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Организация и методика.  Изследването е проведено по време на мачовете за 

“Купа България” 2006-2007г., в зала “Универсиада”, София. Обект на изследване са 

участващите в турнира за жени седем отбора: ЦСКА,  Славия JAR Computers,  

Раднички,  Левски Сиконко,  Локомотив (Сф),  Академик, Спартак 96 (Пл). 

Изследването включва следните методи: 

         -  Педагогическо наблюдение; 

          - Психолого-педагогически анализ на дейността и поведението на играчите – 

разпределители; 

          -  Математико-статистически методи : статистически запис на показателите на 

второто подаване при първична и вторична атака, организирана от разпределителя 

и математическа обработка на данните.  

          Елементът, използван като критерий за ефективност в организирането  на 

атаката от разпределителя е организацията на противниковата блокада срещу 

подадената от него топка. Данните са отбелязани в примерни протоколи направени 

по време на изследването.  

 

         В таблица 1. са представени обобщените резултати по отделните критерии за 

оценяване на технико-тактическите действия на разпределителят в отбора на ЦСКА. 

Същите данни са изобразени графично на фиг. 1. 

 

 

                                                                                                                  Таблица 1 

Общ брой подадени топки по критериите за отбора на ЦСКА; процентно съотношение по 

геймове и общо за всички мачове 

гейм 
без 

блок 

един. 

блок 

разкъсан 

блок 

удобно 

подад. 

лоша 

топка 

извадени 

пуснати 

точка от 

пусната 

топка 

двое

н 

блок 

без 

крит. 

грешка 

% от общ 

брой 

точки на 

гейм 

1 2,67 4,46 12,5 7,14 2,67   46,42 22,32 1,78 25,68 

2 4,16 5,35 11,45 5,35 1,04 1,04 44,79 22,91 2,08 22,01 

3 1,72 8,62 13,79 8,62     48,27 15,51 3,44 26,6 

4   8,42 8,42 6,31 4,21 1,05 52,63 17,89 1,05 21,78 

5 5,88   17,64 11,76     58,62 5,88   3,89 

общо 

% 
2,29 6,65 11,92 7,33 1,83 0,45 48,39 19,03 2,06 436 
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  Анализ на резултатите: 

 

ЦСКА е отбор със сравнително добри показатели. Имат най-малък процент 

вдигнати топки на “двоен блок” , а най-висок при топките вдигнати на “разкъсан блок” 

и “удобно подадени лоши топки”. По тези критерии разпределителят на ЦСКА 

превъзхожда всички останали отбори. Това е показател за много добрите му 

технико-тактически умения при  организацията на атаката.  

        Играта му е разнообразна и комбинативна , винаги се търси изненада у 

противниковата блокада. Действията му са съобразени и с тактическия модел на 

отбора му и с постановката на противниковата защита. Той търси бърза и 

разнообразна игра , но в същото време избира сигурните и най-добри и печеливши 

решения. Това е качество , което малко разпределители в българското първенство 

притежават.  

 От общите данни за подадените топки, 48,39% са подадени срещу изградена 

двойна блокада. Като цяло това демонстрира стремежа на отбора към опростена и 

сигурна игра. Целта е да не се допускат непринудени грешки и да се избегне риск от 

неточност. Залага се на уменията на нападателите и в този случай задачата на 

разпределителя е да организира  атаката по проста схема, но прецизността на 

подадената топка да е голяма. 

 От останалите критерии можем да отбележим добрите стойности на графите      

с    

топките отправени към “единична” или “разкъсана блокада”. Точно тези показатели  

разкриват разликата в играта в технико-тактическио отношение между различните 

отбори. 

 В графите “извадена пусната топка” и “точка от пусната топка” виждаме, че 

тези  

нереализирани опити за атака при второ подаване са повече от успешните опити, 

което говори за ниска техническа подготовка на разпределителите в този елемент, 

неправилно преценяване на ситуацията при пускане и предвидимост в действията 

им като цяло. 

 Показателите на изследваният отбор ЦСКА са най-добри. За тяхното 

резлизиране трябва да отбележим приноса на детско-юношеската школа на Клуба. 

Непрестанната работа на педагозите с подрастващите. Постоянното креативно и 
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новаторско мислене на треньорите, квалификацията и компетентността и високия 

професионализъм, с който работят. Изключителната материално-техническа база, с 

която разполага Клуба. Всички тези критерии са от огромно значение за постигане 

на високи спортни резултати в съвременния бързоразвиващ се спорт. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Анализът на резултатите от използваната методика при изследването позволява да 

направим следните изводи и препоръки. 

 

         Изводи  и препоръки:           

1. Много голям процент (48,39%) топки са подадени срещу изградена двойна 

блокада, което говори за недостатъчна подготовка на отборите  в тактическо 

отношение. Играта е опростена и липсва елементът на изненадата, който е 

изключително важен в съвременния волейбол.  Трябва да се заложи повече на 

издивидуалния подход на разпределителя в тренировъчния процес, съобразен 

разбира се със стила на отборната игра.         

2. Делът на реализираните пуснати топки при второ подаване е по-малък от 

процента на неуспешните такива. Това е показател за незадоволителното ниво на 

владеене на този елемент.  Важно е  да се обърне особено внимание на 

подобряването на приложението и изпълнението на пуснатата  втора топка от 

разпределителя. 

3. ЦСКА е с най-добри показатели от изследването. Това отчасти се дължи на 

развитието на детско-юношеските школи и подрастващите в по - големите клубове с 

многогодишна традиция. Това трябва да бъде съвременна политика на всеки един 

български спортен Клуб.        

4. Препоръчвам  да се усъвършенстват  технико-тактическите действия при 

второто подаване, чрез различни упражнения за точност на подаването. 

Необходими са и упражнения за разпределителите в началото на тренировката за 

ориентация в пространството, за прецизност при подаването на разсеяни топки, 

бързина на реакцията.  

 5. От съществено значение е и внасянето на повече сигурност и надеждност 

при организирането на атаката. Предлагам да се използват заучени комбинации в 

отборната тактика. За целта е необходимо да се провеждат тренировки по 

предварително определени модели от треньора  като  се поставят тактически задачи 

при организирането на атаката. 

  

ЛИТЕРАТУРА 

        [1]. Гигов, Д.; Тактика на волейбола; Медицина и физкултура; София, 1972 

        [2]. Гигов, Д.; Стоянов, Д.; Индивидуална подготовка на волейболиста; 

Медицина и физкултура; София, 1977 

        [3]. Железняк, Ю.Д.; 1982 

        [4]. Серафимова, В. Второто подаване във волейбола; София, 2005 

 

За контакти: 

Нина Денева, Русенски университет “Ангел Кънчев”, тел.: 0886 183482, е-mail: 

nina.deneva@yahoo.com 

 

Докладът е рецензиран.   

 

 

 


